Transformation ancienne gare de Villabé



 PHASE 2 C.C.T.P. LOT 4 MENUISERIE ALUMINIUM


MENUISERIE ALUMINIUM

1 GENERALITES

1.1 OBJET

Le présent CCTP a pour objet la description des travaux de Menuiserie Aluminium nécessaires à la réalisation de l’opération

Transformation de l'ancienne gare de Villabé

en maison des associations

Les articles suivant définissent les caractéristiques et les limites des fournitures et des travaux à réaliser par l’entrepreneur.

En cas d’incertitude, l’entrepreneur devra demander un complément d’information au représentant du Maître d’œuvre, avant sa remise de prix et ne pourra se retrancher derrière sa méconnaissance des travaux à réaliser.

1.2 PRESCRIPTIONS ET SPECIFICATIONS TECHNIQUES

1.2.1 Consistance des travaux

Les prestations comprennent principalement et de façon non exhaustive :

- Fourniture et exécution de tous les éléments aluminium

- Châssis aluminium vitrés

- Jalousies

- Vitrerie correspondante compte tenu de tous les impératifs techniques et réglementaires relatifs à la pression du vent, à l’étanchéité, à la sécurité, à l’effraction, etc...

- remplacement de système de manoeuvre de jalousie

- Fourniture et pose de tous accessoires conformes aux éléments décrits, afin d’assurer leur fonctionnement parfait.

1.2.2 Spécifications techniques

Les cahiers de détails joints ont été dressés à titre indicatif (principe et dimensionnement). Les dimensions sont données en tableau et devront être vérifiées avant exécution.

Les plans d’ateliers et de détails devant servir à l’exécution des menuiseries aluminium devront être fournis par l’entreprise pour approbation et comporteront la totalité des réservations, socles, incorporations etc... dont dépendent les autres lots techniques en particulier le gros-œuvre. Ces plans indiqueront entre autre la dimension des profils, leur fixation, les fixations sur le lot maçonnerie, les calfeutrements à l’eau, à l’air, au feu. Le principe des rejingots devra être accepté à partir de ces plans. L’épaisseur des vitres sera également définie dans ces plans, en fonction des impératifs de la vitesse des vents, et indiquée pour approbation.

Ces plans seront soumis au maître d’œuvre et au bureau de contrôle suffisamment à l’avance pour que leur approbation ne retarde pas les délais de fabrication.

Les P.V. d’essai et de classement seront fournis par l’entrepreneur à la remise des plans de détail.

Des échantillons de ces menuiseries pourront être exigés.

Les menuiseries aluminium sont à fixer en tableau sans précadres. La dimension des tableaux devant être définitive, le menuisier est tenu de contrôler très strictement l’emplacement et le dimensionnement des emplacements.

Les raccordements des menuiseries en maçonnerie seront garnis d’une étanchéité renforcée afin d’empêcher toute rentrée d’humidité.

L’entreprise est tenue de communiquer selon la logique du planning toutes les informations à ses éventuels sous-traitants.

Les travaux du présent lot seront réalisés avec le plus grand soin pour livrer des ouvrages en tous points irréprochables dont l’entrepreneur garantit la robustesse, la bonne tenue et le parfait fonctionnement. Les menuiseries seront posées avec la plus grande précision et en aplomb parfait.

Les ouvrages réalisés doivent présenter toutes les qualités de solidité, de pérennité, de rendement et de bon fonctionnement désirable. La solidité des ouvrages est primordiale, et la sécurité des matériaux est un mot d’ordre constant. L’entreprise est tenue de soigner la bonne qualité et la bonne mise en oeuvre de tous les éléments du présent lot, en particulier la quincaillerie.

Avant leur mise en place, les menuiseries seront entreposées dans un endroit sec et dans des conditions telles que la qualité des fournitures ne risque pas d’être altérée. Les angles vifs seront particulièrement protégés.

Les fers et autres éléments métalliques seront dressés et coupés régulièrement sans jarret ni cassure. Ils seront toujours calculés en fonction du service demandé. Les assemblages et soudures seront traités avec le plus grand soin.

La réception ne pourra être prononcée que si les essais et les vérifications ont été concluants.

Il est rappelé que les calculs de résistance à prendre en compte pour la résistance de tous les éléments du présent lot, sont 210 km/h de vitesse de vent extrême. Coefficient de site 1,2 coefficient de masque 1. Le site est considéré comme exposé.

En outre, l’entreprise tiendra compte de la présence de vents fréquents et violents, de la proximité de la mer et de la forte pluviométrie pour réaliser et calculer ces ouvrages (résistance aux agressions de tous ces phénomènes journaliers).

Le classement des ouvrages extérieurs sera :A*3 E*5 Va3 (sauf cadres vitrés intérieurs)

Le laquage des menuiseries aluminium comportera le label qualicoat marine et alliage d’aluminium « 6080 bâtiment »

Les menuiseries sont prévue laquées suivant un RAL de couleur à définir en début de chantier au choix de l’architecte

L’épaisseur du vitrage dépendra des contraintes dues à sa destination, aux charges climatiques, à son dimensionnement

Elle sera de 6 mm, 8 mm ou stadip 44/2 et plus suivant nécessité.

1.3 REGLEMENTS ET NORMES

Matériaux et procédés traditionnels :

Documents suivants :

- Textes législatifs et réglementaires

- Fascicules du cahier des clauses techniques générales

- Normes européennes

- Normes françaises homologuées

- Règles techniques D.T.U

- Prescriptions techniques D.T.U

- Avis techniques, agréments et ATEX

- Règles professionnelles

A titre indicatif, l’entreprise respectera les documents suivants (liste non exhaustive)

D.T.U. 39.1- vitrerie miroiterie.

D.T.U 59-1- travaux de peinturage.

DTU 34.1 : Ouvrage de fermeture pour baies libres.

Normes:

Normes NFP 54.405 "Produits extrudés à base de compositions vinyliques pour usages extérieurs"

Normes NFP 24.500 "Caractéristiques des profilés de fenêtres en PVC extrudés"

NF A 50-452- Aluminium et alliages d’aluminium.

NF A 91-450- Anodisation de l’aluminium.

NF P 78-303- Verre feuilleté pour vitrages de bâtiment.

Matériaux et procédés non traditionnels :

Les matériaux, procédés, éléments ou équipements non traditionnels ne pourront être admis que s’ils font l’objet :

soit d’un avis technique favorable de la commission du C.S.T.B. et d’une acceptation par le S.T.A. en cours de validité, soit d’une enquête technique favorable par un Contrôle Technique agréé.

1.3.1 Réglementation acoustique

Les menuiseries extérieures avec leur vitrage, leurs entrées d'air et leurs coffres de volets roulants, le cas échéant, devront toujours répondre à la réglementation acoustique en vigueur, selon le type de construction.

Bâtiments d'habitation :

Nouvelle réglementation acoustique (NRA) - Arrêté du 28 octobre 1994.

Dans le cadre de cette réglementation, les vitrages isolants comporteront un marquage CEKAL comportant un classement acoustique à cinq niveaux d'affaiblissement.

1.3.2 Réglementation handicapés :
Les parois vitrées situées sur les cheminements ou en bordure immédiate de ceux-ci doivent être repérables par des personnes de toutes tailles à l’aide d’éléments visuels contrastés par rapport à l’environnement immédiat.

Ces éléments contrastés sont collés, peints, gravés ou incrustés dans les vitrages.

Il est recommandé de disposer les motifs à l’intérieur de deux bandes horizontales d’une largeur de 5 cm, situées respectivement à 1,10 m et 1,60 m de hauteur.

Concerne : toutes les parois vitrées situées sur les cheminements (ex : porte d’entrée de hall…)

1.4 DECOMPOSITION DES LOTS

La présente opération se décompose en 6 lots :

1 - Dépose fourniture et pose des paillasses

2 - Gros œuvre-Charpente couverture-Faux plafond-Peinture-Menuiserie-Plomberie

3 - Création de Mobiliers

4 - Menuiserie Aluminium

5 - Revêtement durs / Sol Souple

6 – Electricité

1.5 PRESCRIPTIONS RELATIVES AUX MATERIAUX

1.5.1 Réception des ouvrages du lot GROS OEUVRE

L'entrepreneur du présent lot réceptionnera les baies réservées dans le gros œuvre et leurs caractéristiques dimensionnelles pour :

- mettre en œuvre dans de bonnes conditions les fenêtres

- réaliser le calfeutrement correct entre gros-œuvre et menuiserie

Il vérifiera les tolérances prévues au DTU 36.1/37.1

1.5.2 Repérage des menuiseries

L'ensemble des menuiseries est répertorié sur les plans du dossier. Toutefois, l'entrepreneur ne pourra arguer du fait de l'absence de dimensions pour se dispenser d'exécuter tout ouvrage figurant sur les plans. En cas d'oubli d'un repère sur le plan, il pourra, s'il le juge nécessaire, obtenir toutes indications auprès du Maître d'Œuvre.

1.5.3 Vérification des côtes

L'entrepreneur devra, avant exécution de ses travaux, vérifier soigneusement sur place les cotes de mise en oeuvre et s'assurer de leur concordance avec les cotes portées aux dessins et présent devis descriptif. Il sera responsable de toutes les erreurs non signalées, ainsi que les conséquences de toute nature qu'elles entraîneraient.

1.5.4 Echantillons

Tous les échantillons ou modèles qui lui seront demandés par le Maître d'Oeuvre pour fixer son choix font expressément partie du forfait, ainsi que toutes présentations ou dépose des ouvrages ou parties d'ouvrage non acceptés.

Drainage des profilés

Les fenêtres quels que soient leurs types, doivent obligatoirement comporter des systèmes de drainages sur les traverses basses et intermédiaires :

- des dormants

- des ouvrants ou parties fixes recevant les vitrages

Des précautions doivent être prises pour éviter toute stagnation d'eau et pour ne pas permettre des infiltrations

1.5.5 Tolérances dimensionnelles

Un ouvrage ne doit être différent des dimensions prévues pour la fabrication de 2 mm sur l'ensemble, y compris les dimensions en fond de feuillure?

L'écart entre les deux diagonales d'un cadre non vitré posé à plat sur un support plans ne doit pas être supérieur à :

- 4 mm lorsque le plus grand côté est inférieur ou égal à 2 m

- 6 mm lorsque le plus grand côté est supérieur à 2 m

1.5.6 Pièces horizontales et éléments de fenêtre composés

Appuis et seuils

Les fenêtres doivent comporter sur toutes leur largeur une traverse d'appui basse dormante et permettant d'assurer :

- La récupération des eaux d'infiltration et celle des eaux de condensation,

- Le drainage efficace et l'évacuation vers l'extérieur de ces eaux d'infiltration, sans qu'elles puissent cheminer vers l'allège ou le seuil par des trous de fixation par exemple.

Les seuils des portes-fenêtres,,y compris les éléments rapportés (joints, garnitures, etc...) doivent résister aux charges

et à l'usure résultant de la manœuvre et des passages.

A cette fin, les parties des seuils en tôle galvanisée formant encadrement de baies doivent comporter un élément rapporté formant couche d'usure.

Fenêtres prévitrées

Les dispositions des DTU 39.1 et 39.4 sont applicables aux fenêtres prévitrées en atelier. Les vitrages ont une épaisseur conforme à une résistance à prendre en compte sur la base de calcul définie ci-dessus.

1.5.7 Feuillures pour vitrages

Les fenêtres doivent être conçues en vue d'une pose facile et d'une dépose possible du vitrage. Les feuillures doivent présenter dans tous les cas des hauteurs et des largeurs adaptées aux vitrages et au mode de pose prévu afin de satisfaire aux exigences des Cahiers des Charges DTU 39.1 "Travaux de vitrerie" et 39.4 "Travaux de miroiterie et vitrerie en verre épais"

Prescriptions particulières

Les parcloses doivent être conçues en vue d'une pose et d'une dépose faciles. Elles doivent être fixées par des dispositifs inaltérables et robustes. Cette fixation est réalisée, soit de façon continue par clipsage, soit de façon ponctuelle par agrafage ou vissage. Elle doit assurer la tenue mécanique des parcloses sous les efforts qu'elles doivent normalement subir en œuvre.

1.5.8 Equipements particuliers aux fenêtres coulissantes horizontalement

Manoeuvre

Le dispositif de déplacement des vantaux situé, soit à la partie inférieure, soit à la partie supérieurs, doit être accessible pour l'entretien.

Un dispositif doit s'opposer en toute position au déboîtement accidentel des vantaux.

Verrouillage

Le verrouillage bloque les vantaux l'un par rapport à l'autre

1.5.9 Prescriptions particulières

Les parcloses doivent être conçues en vue d'une pose et d'une dépose faciles. Elles doivent être fixées par des dispositifs inaltérables et robustes. Cette fixation est réalisée, soit de façon continue par clipsage, soit de façon ponctuelle par agrafage ou vissage. Elle doit assurer la tenue mécanique des parcloses sous les efforts qu'elles doivent normalement subir en œuvre.

1.5.10 Classification des menuiseries extérieures

Contraintes du site :

- Région V

- Vent extrême 210 km/h

- Coefficient de site 1.2 + coef. de hauteur

- Châssis hauteur 6m<h<18m

L'entrepreneur devra justifier ses ouvrages pour cette hypothèse de vent. Il communiquera toutes les notes de calculs et pièces justificatives. Des essais pourront être demandés.

Depuis le 01/01/02, les essais AEV doivent être réalisés suivant les référentiels européens. Les performances à atteindre sont précisées dans le guide de choix des menuiseries en fonction de leurs expositions : FD-P-20-201.

Perméabilité à l'air : A3

Etanchéité à l'eau : E5

Résistance aux vents : VA3

Le classement minimum à observer est de A*3 E*5 V*A3

Par ailleurs, les équipements et vantaux devront pouvoir justifier d’une fabrication « anti-cyclonique » tenant compte des pressions de vent en vigueur à la Réunion suivant NV65 révisé 2000 et norme EN 12424.

1.6 QUALITE – PROVENANCE ET MISE EN OEUVRE DES MATERIAUX

1.6.1 Généralités

L'entrepreneur fournira dans le respect des règlements et normes les produits dont il doit la mise en œuvre et en soumettra la provenance à l'agrément du maître d’œuvre.

Les fixations et les liaisons doivent être conçues et réalisées pour résister aux efforts mécaniques dus à l'action du vent ou à la manoeuvre des ouvrants.

Les fixations doivent être traitées contre la corrosion quand ces éléments ne sont pas complètement noyés dans l'ossature, conformément à la norme NF P 24-351.

L'efficacité des fixations et des liaisons ne doit pas pouvoir être altérée sous l'effet des vibrations. En conséquence, tous les systèmes doivent être indésirables.

1.6.2 Matériaux : nature, choix et qualité

Profilés courants issus de la gamme des fabricants, SCHUCO, TECHNAL ou équivalent, conformes à la norme NF

A91.450 relative à l’anodisation de l’aluminium et de ses alliages.

Les profils des menuiseries concernées seront en alliage d’aluminium gamme qualité marine. Ils seront aptes à recevoir un vitrage simple de 10mm ou vitrage de sécurité ou feuilleté de type 44/2 ou plus suivant contraintes de calculs.

Le choix des alliages sera conforme aux Normes Françaises de la classe A50.452 concernant les produits prélaqués en continu.

- Les profilés proposés devront être compatibles avec les vitrages prévus

- L’entrepreneur devra la fourniture préalable d’échantillons de tous les profilés prévus (présentés assemblés)

- La teinte du laquage sera retenue dans la gamme du fabricant et choisie par l’architecte

- Les menuiseries extérieures seront posées au nu extérieur ou intérieur suivant plans

- Tous assemblages à coupe d’onglet avec renforts et collage + étanchéité

- Etanchéité par joint E.T.P. sur dormant

- Joint caoutchouc périphérique d’étanchéité sur ouvrants

- Chicanes de décompression

- L’entreprise prévoira tous les précadres, habillages d’ébrasements et toutes les bavettes pour éviter le rejaillissement d’eaux pluviales sur les maçonneries

- Conformément au DTU 37.1, tous les calfeutrements des menuiseries du présent lot seront prévus

- Les dimensions des ouvrages seront conformes aux documents graphiques architecte

- L’aération ainsi que l’évacuation des eaux en fond de feuillure et de la chambre extérieure devront permettre à l’humidité de s’échapper librement vers l’extérieur.

- L’incorporation des grilles de ventilation (amenée d’air frais) au niveau des menuiseries des pièces principales séjour et chambres sera conforme aux contraintes de ventilation des locaux.

Les composants métalliques des ensembles des menuiseries et ossatures métalliques seront reliés entre eux et raccordés à la terre sur les bornes prévues à cet effet par le lot électricité.

Les pièces métalliques d'ancrage seront galvanisées à chaud suivant la norme NFA 91.121.

1.6.3 Répartition des liaisons et fixations

La répartition des fixations pour les montants et pour les traverses comporte un minimum de trois fixations par châssis :

- pour les portes-fenêtres coulissantes, la fixation au droit des points de fermeture doit être réalisée de façon à ce que le dormant ne subisse pas de déformation locale ou ponctuelle de nature à entraîner une détérioration des habillages ou enduits intérieurs ;

- pour les fenêtres composées, il peut y avoir concentration d'efforts dus au vent ; dans ce cas, les fixations doivent être renfoncées, si nécessaires.

Sauf justification particulière, des fixations complémentaires doivent être disposées au voisinage des axes de rotation ou des points de condamnation, en particulier pour les portes-fenêtres coulissantes

1.6.4 Pièces d’appuis

Les pièces d'appui doivent respecter, les dispositions de la norme NF 24-301 "Fenêtres métalliques – Spécifications techniques des fenêtres, portes-fenêtres et châssis fixes métalliques" ; elles peuvent être saillantes ou non.

La sous face de la pièce d'appui doit répondre aux exigences de l'article 4.5.1 de la norme NF P 24-301.

1.6.5 Calfeutrements

Le calfeutrement doit être réalisé de sorte que l'étanchéité à l'air et à l'eau entre la fenêtre et le gros œuvre soit assurée sur tout son périmètre, compte tenu des conditions d'exposition et des mouvements différentiels prévisibles entre fenêtres et gros œuvre. Tous essais d'étanchéité sont à prévoir suivant les normes, à la demande du maître d'œuvre ou de contrôleur technique.

1.6.6 Tolérances de pose

La règle est de mettre en œuvre la fenêtre au mieux, compte tenu des écarts réels du gros œuvre ; les tolérances de celui-ci, telles que définies au 3, permettent de respecter celles des fenêtres après pose, données ci-après.

Défaut de verticalité

- dans le plan perpendiculaire à la fenêtre (faux aplomb : 2 mm/m) ;

- dans le plan de la fenêtre : 2 mm/m

Défaut d'horizontalité (faux niveau)

2 mm pour les largeurs inférieures ou égales à 1,50 m ; 3 mm au-delà

Axe de la fenêtre par rapport à l'axe de la baie et positionnement de la fenêtre dans la baie

- Latéralement, la fenêtre est positionnée à + ou - 5 mm par rapport à l'axe de la baie et les cochonnets sont équilibrés au mieux en fonction de l'état de la baie

- Si la fenêtre est posée sur appui fini, se référer à l'article à (voir)

1.6.7 Fixation

Les pièces d'appui et seuils doivent être fixés obligatoirement à partir de 0,90 m de longueur.

Les fixations doivent être munies d'un dispositif empêchant le passage de l'eau entre l'appui et la maçonnerie.

1.6.8 Vitrages

La prestation de l'entreprise comprend la fourniture, le transport au chantier, la manutention, la pose de tous les éléments définis et décrits dans les chapitres du présent CCTP.

Les menuiseries extérieures recevront des vitrages monolithiques, recuits, plans et non armés. La prestation de l’entreprise comprend la fourniture, le transport au chantier, la manutention, la pose de tous les éléments définis et décrits dans le présent chapitre.

Les vitrages devront répondre aux spécifications du DTU 39 (fascicule 39.1 Septembre 1967 : fascicule 39.4 Décembre 1969 et Septembre 1970).. et seront conformes aux normes françaises P78.401 et P78.301 deuxième choix pour le verre à vitre et choix vitrerie pour le verre double.

-La vitrerie sera réalisée en verre clair ou translucide.

-Les vitrages seront livrés propres, non rayés, non poinçonnés ni fausses équerres.

-L'Entrepreneur fournira les notes de calcul complètes pour l'ensemble des vitrages avant la pose de ceux-ci, à l'approbation du Bureau de Contrôle.

-Le marquage au blanc d'Espagne des volumes verriers lors de la pose.

-Le nettoyage aux deux faces en fin de chantier des produits verriers.

L'épaisseur minimale théorique "e" est déterminée par la formule (en fonction des pressions conventionnées définies en 3.112) du DTU N° 39 adaptées aux conditions locales et fonction des :

-Des charges climatiques et de la pression du vent : 210 km/h

-Des caractéristiques du vitrage, de leurs positionnements de ses dimensions et de la façon dont il est mis en œuvre
-De sa destination

Suivant les types décrits ci dessous et selon leur emplacement et leurs dimensions, les vitrages seront montés dans des joints élastomères et seront maintenus par parcloses clippées dans les ouvrants à frappe et par joints périphériques en U dans les châssis coulissants.

Les menuiseries extérieures recevront des vitrages qui seront fixés par parcloses à coupes d'onglet fixés par pointes non oxydables ou protégées contre la corrosion.

Normes françaises intéressées : B51.004 - B 53.501 - P 23.415 - P 23.416 - P 23.401 - P 23.402 - P23.400 - P 23.404

- DTU N° 36.1 fascicule N° 361 Avril 1967.

Les châssis n’ayant pas de volets recevront des vitrages feuilletés et P2A ou trempés conformément à l’article 7.3 du DTU 39 P5 d’octobre 2006.

1.6.9 Quincaillerie

D'une manière générale, le titulaire du présent lot doit la fourniture et la mise en place de tous les accessoires et de toute la quincaillerie nécessaire à la bonne finition des ouvrages et à leur bon fonctionnement.

Tous les articles de quincaillerie satisferont aux normes de qualité NF, SNFQ et seront obligatoirement soumis à l'approbation du maître d'œuvre avant commande. La quincaillerie devra porter la double marque : NF SNPQ. La quincaillerie, ses accessoires et la visserie correspondante, seront réalisés en matériaux inoxydables ou seront protégés par galvanisation, cadmiage ou chromage.

Les serrures, paumelles et toutes parties à friction, seront livrées en parfait état de fonctionnement et graissées après exécution des travaux de peinture.

Elles seront du type à encastrer. Chaque serrure sur canon européen comportera 3 clefs. Les serrures satisferont à tous les besoins de sûreté et seront garanties trois ans. Les quincailleries devront résister à un usage intensif ainsi qu'à un usage en zone tropicale.

Il est en outre précisé que les paumelles devront être du type électrique zingué de série courante ou renforcée.

La protection des quincailleries sera de qualité équivalente à celle des matériaux de la fenêtre (NF.P 24-351).

Un échantillon de chaque article de quincaillerie que l'entrepreneur compte utiliser, devra être soumis à l'agrément du concepteur et du Maître de l'Ouvrage, avec une étiquette portant l'indication précise de ses caractéristiques, de son origine et de son emploi, séparément ou sur une menuiserie témoin. Chacun des échantillons agréés sera conservé à titre de "pièce-témoin".

Elle sera parfaitement adaptée aux ouvrages et aux types d'ouverture envisagés. Elle gardera l'aspect et la couleur des éléments sur lesquels elle est fixée.

Les dispositions d'ouverture et de fermeture de manoeuvre n'exigeront aucun effort anormal et devront garantir une parfaite stabilité des ouvrants

1.6.10 Aciers

Les aciers seront de provenance directe d'usine. Ils seront neufs, sans fêlure, gerçure ou attaque de rouille.

Tous les aciers préconisés seront galvanisés à chaud par trempage conformément aux normes 91.121 et 91.122 pour les produits mécano soudés

L'Entrepreneur du présent lot devra donner aux ouvrants le jeu nécessaire à leur fonctionnement.

Les serrures satisferont à tous les besoins de sûreté et seront garanties trois ans.

Toutes les parties oxydables des quincailleries recevront deux couches de peinture anti-rouille avant pose.

Les fers seront dégraissés après tout usinage et avant peinture de protection.

Les soudures sur acier galvanisé par trempage ne sont pas autorisées, tous les assemblages se feront par boulonnage et spitage. Les soudures après trempage à chaud des différents éléments devront être effectuées conformément aux règles de l'art et devront être garanties dans les mêmes conditions que la galvanisation à chaud.

Aucun élément usiné ne sera livré sur le chantier sans avoir subi la première couche générale d'impression et de protection à l'atelier.

Toutes les surfaces des éléments galvanisés seront livrées avec une couche d'impression phosphatante. La peinture de finition est prévue au lot Peinture

1.7 CONTROLES ET ESSAIS

Un prototype de chaque type de menuiserie sera présenté pour approbation avant exécution.

Documents à fournir également :

- notices techniques

- modèles avec marques et références des quincailleries

- résultats des PV d’essais AEV et contraintes cycloniques

- PAC

Après le passage des autres corps d'état, l'entrepreneur assurera à ses frais la vérification et la mise en bon fonctionnement de tous les ouvrages qu'il aura fournis: jeux, graissage, nettoyage etc ... en coordination avec le peintre.

L'étanchéité à l'air et à l'eau des fenêtres et porte-fenêtres extérieures sera conforme à la norme NFP 20501.

Nota : un autocontrôle de l’étanchéité des menuiseries devra être réalisé.

Les fiches d’autocontrôle correspondantes seront à fournir par l’entreprise suivant le mode opératoire décrit ci-dessous

Essais sur site (projection d’eau) pour les menuiseries non certifiées :

Toutes les fenêtres et porte fenêtres non certifiées (y compris avec ventilations incorporées) doivent être testées après pose

Principe du mode d’essais :

Application d’une quantité constante d’eau (sans pression d’air) en un film continu sur la face externe des menuiseries, tout en contrôlant l’absence de fuites d’eau.

Les essais devront être validés par le contrôleur technique sur au-moins 5% des châssis.

Préparation pour l’essai :
- S’assurer que tous les matériaux d’étanchéité sont en état

- S’assurer qu’il sera possible de contrôler de façon satisfaisante la face interne des menuiseries, et ce, pendant toute la durée de l’essai

- Installer la source d’eau à 250mm de la face externe

- Positionner l’axe de la source d’eau pour une projection horizontale

- Les différentes surfaces doivent être soumises à l’essai en commençant par le bas et en remontant vers le haut.

Mode opératoire d’essai :

- Ouvrir l’alimentation en eau et régler le débit de façon à obtenir un débit constant de 10 l/mn (±10%)

- Prévoir un arrosage sans pression de chaque joint vertical pendant 1 mn

- Vérifier l’intérieur des menuiseries et noter toutes les fuites d’eau et le temps écoulé depuis le début de la projection

- Après achèvement de l’essai, continuer à vérifier les fuites d’eau

- A l’aide de dessins, noter tous les points où l’on a observé des fuites d’eau qui nécessiteront une intervention sur les menuiseries.

Rapport d’essai :

le rapport doit comprendre les détails suivants :

. La ou les personnes demandant l’essai

. Les détails suivants de l’éprouvette :

- type de construction

- références des profilés

- origine des matériaux

- type de matériaux

- dates de fabrication

- dessins dimensionnés du corps d’épreuve

- résultats des essais

- désignation des produits

- date des essais

- date du rapport

- signature de la personne ayant préparé le rapport.

Dans le cas où certains châssis devraient permettre l’accès par l’extérieur pour les pompiers, l’ouverture appropriée et les repères visuels par autocollants sont à la charge du présent lot, ils seront à déterminer avec les organismes de sécurité.

